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Les tuiles du patio
	Résultat d’apprentissage
	6e année, Les régularités et les relations, nº 2
Démontrer une compréhension des relations qui existent dans des tables de valeurs pour résoudre des problèmes.
[C, L, R, RP]

	Description
	Les élèves apprennent comment des régularités qui comportent une constante peuvent être créées en effectuant des changements de façon systématique. En découvrant ce qui change et ce qui demeure inchangé d’un motif donné au motif suivant d’une suite, ils établissent des liens entre des régularités géométriques croissantes et décroissantes et des quantités, ils analysent la relation qui existe entre les numéros et les nombres de tuiles des patrons inclus dans la représentation visuelle d’une régularité, et ils acquièrent une compréhension non formelle du concept de fonction.

	Matériel
	Tuiles carrées à double face


Activité


1. L’enseignant explique l’activité aux élèves et les guide pendant qu’ils construisent les 2 premiers motifs de la suite. 

	Mon amie veut faire creuser une piscine carrée dans sa cour. Elle a l’intention de l’entourer de grandes tuiles de patio, mais elle trouve que ces tuiles coûtent très cher. Pour le moment, elle essaie de déterminer quels nombres de tuiles elle devrait acheter pour entourer des piscines de différentes grandeurs.

Les carrés rouges représentent les tuiles de patio.
Les carrés blancs représentent la piscine.




2. Les élèves construisent les 3 piscines suivantes : 3 ( 3, 4 ( 4 et 5 ( 5.

3. L’enseignant invite les élèves à analyser ce qui change et ce qui demeure inchangé au fur et à mesure que les dimensions de la piscine augmentent.

Une interprétation possible : Les tuiles des 4 coins sont toujours les mêmes, et le nombre de tuiles placées le long de chaque côté de la piscine augmente chaque fois par multiples de 4.

Nombre de tuiles le long des côtés
= 4 ( la longueur d’un côté


= périmètre de la piscine


Nombre total de tuiles
= (4 ( longueur d’un côté) + 4



= périmètre + 4


4. Les élèves créent un tableau pour représenter la relation qui existe entre les 5 premiers motifs (dont les numéros correspondent aux longueurs des côtés de la piscine) et les nombres de tuiles correspondants. L’enseignant incite les élèves à se baser sur cette relation fonctionnelle (plutôt que de compter par sauts de 4 d’un motif à l’autre) en leur demandant de déterminer combien de tuiles seraient nécessaires pour entourer une piscine de 10 ( 10 et une piscine de 20 ( 20 sans utiliser de matériel concret pour les dessiner ou les construire.

	Nº de la piscine
	1
	2
	3
	4
	5
	10
	20
	?

	Nombre de tuiles
	8
	12
	16
	20
	24
	
	
	


5. Les élèves écrivent une expression algébrique à l’aide de laquelle ils devraient pouvoir déterminer les nombres de tuiles nécessaires pour entourer des piscines carrées de n’importe quelles grandeurs données.

(4 ( c) + 4 ou 4c + 4,

où c représente la longueur d’un côté de la piscine

L’enseignant explique que quand un nombre ne change jamais, comme le nombre de 4 tuiles ajouté au périmètre de chacune des piscines, on appelle souvent ce nombre une constante. Dans la situation présente, on additionne toujours ce nombre, quel que soit la grandeur ou le numéro de la piscine.

6. Les élèves tracent un graphique de la relation fonctionnelle qu’ils ont découverte. L’axe des x (des abscisses) représente le numéro ou la longueur d’un côté de piscine et l’axe des y (des ordonnées) représente le nombre total de tuiles de patio entourant la piscine.
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Bascule ou équilibre?
	Résultat d’apprentissage
	6e année, Les régularités et les relations, nº 5
Démontrer et expliquer la signification de maintien de l’égalité, de façon concrète et imagée.
[C, L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves explorent la signification du symbole d’égalité dans un contexte où tant les relations additives que les relations multiplicatives entrent en jeu. Ils utilisent une balance afin de déterminer la valeur de nombres spécifiques inconnus.

	Matériel
	· Balance à plateaux ou autres types de balances permettant de démontrer des égalités

· Blocs


Activité


1. À l'aide de la balance, les élèves recherchent différentes façons d’exprimer les nombres 12, 18, 24 et 32, soit sous la forme d’additions de 2 termes, soit sous la forme de multiplications.




2. Au tableau, l’enseignant dessine une balance à plateaux et écrit une expression numérique dans chacun des 2 plateaux. Les élèves doivent prédire si la balance va basculer ou rester équilibrée et écrire une équation pour illustrer cette situation. Ils peuvent tester leurs hypothèses en utilisant une vraie balance.





(3 ( 5) = (4 ( 2) + 7
3 ( 5 > 2 ( 6

3. L’enseignant suggère l’idée d’utiliser une variable, qu’il s’agisse d’une figure (4e année) ou d’une lettre (5e et 6e années). D’autres expressions sont alors placées sur les plateaux, mais cette fois, un nombre inconnu (une variable) y est inclus. Les élèves déterminent une valeur qui, assignée à la variable, permettra de rendre l’équation vraie.


[3 ( 4 = 8 + 4]

Remarque. – L’expression 3a peut être utilisée à la place de (3 ( a).

4. Les élèves créent leur propre problème en utilisant une équation à une variable, puis ils mettent leurs camarades au défi de résoudre le problème et d’utiliser la balance pour vérifier leurs équations.
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Activités
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Nombre total de tuiles de patio
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Longueur d’un côté de piscine
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7 + 5 = 12
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